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Résumés sur les opérateurs différentiels dans les différents systémes de

coordonnées
Coordonnées rectangulaires
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Coordonnées cylindrigues
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Coordonnées sphériques
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Systéme de coordonnées sphérique

. A-di=[f, (VxA)-ds Théoréme de Stokes

JJ; A-ds = [ff, (V-A)dv  Théoréme de la divergence

#(ﬁxz)d—sefﬂ(v’xz)dv

5§E¢£=fvﬂwdv

;fzpiz’zgﬁxv’lp%’

4m& = =V [[] odv + V x [ 25

|7 =71]

dt’ ldentité de Helmholtz




Transformation entre les différents systémes

X = pcosp =1 sinb cosg
y = p sing = r sinf sing
z =71 cos6l

p =+x2+y?=rsinb

17 y
=tan~'= = Arctg=
¢ =tan p rch

r=\/x2+y2+22=\/p2+22
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Transformation des composantes d'un vecteur d'un

systeme a un autre

Ay = A, cosp — Ay sing = A, sinb cosgp + AgcosO cosp — Ay sing
Ay, = A, sing + Agcosp = A, sinb sing + Agcost sing + Ay cosp

A, = A, cosd — Agsinf
A, = Ay cosp + Aysing = A, sinf + Agcost
Ay = —Ay sing + A, cosp

Ay = Aysind cosp + A, sinf sing + A, cosd = A,sinb + A, coso
Ag = Ay cosO cosp + A, cosO sing — A, sind = A, cost — A, sinf

ldentités sur les vecteurs

Les éléments de volumes
dt =dxdydz=pdpd$ dz =1?sinf dr d0 d¢

Les éléments de vecteurs de surfaces

ds =% dydz + y dxdz + 2 dxdy
ﬁp dpdz + ¢ dpdz + 2 p dpdp
= 7 1r2sinf dO d¢ + 0 rsind drde + ¢ rdr do

Les éléments de longueur de vecteur:
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(AxB)-(CxD)=A-Bx (CxD)
=A-(B-DC-B-
= (A-C)(B-D) — (A-D)(B-C)

=

(A xB) x (Cx D)
=(AxEB-D)C

_(AxE-0)D

T (IxA)=0

VxVy=0

V(¢ + ) = Vo + Vi

V(¢y) = ¢V + YV

= o o - o o

V-(A+B)=V-A+V-B

— = - S S o

Vx(A+B)=VxA+VxB

—

V-(YA) =A-Vyp +yV-A

Vx (YA)=Vip x A+ PV xA

V(A-B)=(A-V)B+ (B-V)A+
Ax (VxB)+Bx(VxA)

V. (AxB)=B.VxA—_A-VxB

Vx (AxB)—AV.B_BV-A+ (B-V)A—(A-V)B

Vx(VxA)=V(V-A) - VA

Produit scalaire des vecteurs unitaires (i rectanguIaires/cyIindrique)

Produit scalaire des vecteurs unitaires (rectangulaires/sphérique)
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a, sinf sin ¢
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